

一瓮粽香

■钱湘燕

走进早餐店,一眼看见煤气灶上的一口超大不锈钢双耳锅。锅里热气腾腾的粽子,一下子将我的思绪拉回到乡下外婆家……

那年,我生病出院后到外婆家休养。我身体虚弱,食欲不振、乏力、出虚汗,为此医生给我开了好几种药。

一天,外婆摘回来许多箬叶和棕树叶,刷洗干净后把箬叶煮软浸在清水里,扇形的棕树叶则撕成细条状。外婆又端出一盆泡得发胀的糯米和六个蓝边碗,碗里分别盛着花生米、红豆、枣子、葡萄干、黄灿灿的玉米粒,还有切成条状肥瘦相间的土猪肉,一样样有序地摆在饭桌上。

我看了一下日历,离端午节还有好些天呢。我想,外婆大概是想方设法让我多吃一点东西。

只见外婆挽起袖子往糯米里放适量的油盐、少量的碱,搅拌均匀。她取两片箬叶拼好拦腰轻折,形成一个窝状,然后用勺子填进糯米。糯米里埋入一块肉,放上

一颗枣、几粒花生米和几粒红豆,又铺上半勺糯米。这时的粽子在外婆手里显得沉甸甸的。

外婆包的是四个角的“枕头粽”,模样酷、馅料丰富,绑绳用的是棕树叶。细长、柔韧的棕树叶牢牢地缠在粽子上。

晚饭后,外婆搬出一个一米高的粗瓷大瓮,外壁黑乎乎的。瓦瓮置于后院空地上,外婆把包好的粽子一个个放入瓮中,再添水没过粽子后,盖好盖子。

外婆又从柴房搬来一箩筐稻谷壳和几捆干稻草。每捆稻草细分成若干组,10根左右为一组,然后连接成一条长长的“稻草辫”。外婆把稻草辫缠在瓦瓮外壁,一直缠到收口处,稻草辫将瓦瓮紧紧地裹住,像穿了一件盔甲。外婆又提起箩筐围着瓦瓮倾倒谷壳,谷壳蜂拥而至,将穿了盔甲的瓦瓮牢牢护住……

一切准备妥当,外婆点燃了稻草辫,稻草辫慢悠悠地烧着。谷壳上很快冒起了青烟,由淡趋浓。夜色中,瓦瓮周围闪过忽

明忽暗星点般的红光。

为了安全,外婆搬来土砖围起“火堆”。

第二天,在粽香氤氲中睁开眼睛,忙不迭抓起一个粽子剥开咬一口。粽子香甜软糯,一股醇厚的粽香在唇齿之间流动,滋味无以言表……

有了这瓮粽子,我天天过起了端午节,日日沉醉在浓郁的粽香中。离别那天,外婆一边不停地往我包里塞粽子,一边说:“你喜欢吃就好。”

听到这话,我忽然想起外婆辛苦地包粽子,彻夜未眠地煮粽子,而她只在过节那天象征性地吃了一个。面对香甜诱人的粽子,外婆次次给出的理由是,“年纪大了,不好消化。”想到这里,我不禁泪盈眼眶。

如今,稻谷壳煨粽子的土法即使在乡下也难觅踪影,取而代之的是快捷方便的高压锅。然而那年的一瓮粽香,却始终氤氲在心头。那年外婆的粽子,是浓浓的情、沉甸甸的爱。

生活手记

大千世界

球球的“快意人生”

■司德珍



球球是闺蜜送我的一只橘猫。她因工作调动,去了外地,就把球球托付给了我。可是,我工作忙,又要经常出差,哪有精力和时间去照顾球球呀。思来想去,我还是决定把它送回乡下老家。

我父母在乡下种了一片樱桃树。平日里,他们就在那里生活,养一只小狗,喂几只小鸡,自在又悠闲。我想,球球在那里也能得到很好的照顾。

于是,趁着周末休息,我将球球带回了乡下的樱桃园。刚到樱桃园的球球,很像刘姥姥进大观园。它打量着周围的环境,看看这个,碰碰那个,一副跃跃欲试的模样,既好奇又紧张。

球球自小生活在城市里,吃昂贵的猫粮,睡松软的小窝,玩精致的玩具,一直过着“锦衣玉食”般的生活。我本以为,它很难吃得惯乡下的“粗茶淡饭”,谁知它一点都不挑食。猫粮吃完了,母亲就给球球喂些剩饭,不管是半个鱼头,还是一块饼子,它都吃得津津有味。再后来,它学了一身捕食的本领,自己在草丛里跑来跳去,又是抓昆虫,又是追蝴蝶,很快就能填饱肚子。

自从球球来到了樱桃园,这里也经常上演追逐与奔跑的“大戏”,甚是热闹。当然,这样的“大戏”,往往都是由球球挑起的事端。

有时候,球球看到在草地嬉戏玩耍的小鸡,就会蠢蠢欲动,想方设法地去偷袭。然而,小鸡也非常机灵,它们一旦察觉到球球接近,就飞快地四下跑开了。球球又总是趁着小狗睡觉的时候,去招惹人家。它先是用肉嘟嘟的爪子把玩狗的尾巴,见狗脾气好,不屑于理自己,它干脆跑到小狗身上玩耍。它玩得亦不亦乐乎,一次又一次,非得把小狗惹恼了,才罢休。

常言道,不打不相识。这样几个回合下来,球球竟跟小鸡和小狗都成了好朋友。有一次,一只野猫溜进了园子,趁人不备,叼起一只小鸡就跑。球球听到动静,一个箭步冲上去,就跟野猫扭打了起来,吓得野猫丢下小鸡就逃开了。球球就成了小鸡们的保护者,再也没有野猫敢进来捣乱了。

在樱桃园里,球球也有自己的一方小天地,那就是樱桃树。花开的时候,它在花枝间徜徉,一会儿抓着花枝荡秋千,一会儿又顺着树枝从这棵树溜到那棵树。等到樱桃结果的时候,球球就忙了起来,它化身守护樱桃的小卫士,蹲在树上,左看看右看看,赶走来偷吃的鸟。不过,有时候球球也会“监守自盗”。到了夏天,狗和鸡都热得不愿动弹,球球便会爬到树上,很聪明地寻一处枝叶繁茂的枝干,趴在那里,或乘凉小憩,或眺望远处的风景,惬意得很。

我不得不佩服球球,看似娇弱的它,却能很快在新环境里,找到自己喜欢的生活,开启它的“快意人生”。

百姓茶坊

雨天的清晨

■黄少明

清晨,我揉了揉惺忪的睡眼,拉开窗帘。外面的天空灰蒙蒙的,窗外细雨如丝般纷纷扬扬地洒落在窗户上。我把脸贴在窗户玻璃上,一股凉意扑面而来。

窗外的世界在雨中变得模糊而朦胧,仿佛一幅水墨画,清晰又隐晦。我静静地坐在窗前,看着雨滴在玻璃上流淌,心情也随之平静下来。

初夏的雨是与众不同的。有时候它是蛮不讲理的,雨势很大,声音很重;有时候它又像是训练有素的士兵,整齐划一地行进;有时候雨又是似有似无的,我把手伸出窗外,雨滴在手上,没什么重量,轻轻的,只觉有些冰凉。

初夏的雨,正因为它的与众不同,能让人体察到生命中的细节和微妙之处。雨水滋润了大地,也滋润了心田。它灌溉了我们的内心,也使得我们的情感更加丰盛。

见雨势不大,我拿着菜篮子准备到菜市场采购食材。走在路上,我看到了披着雨衣正在清扫的环卫工人,他们手中的扫帚在地上划出一道道优美的弧线,为这个城市带来一份清洁与美丽。骑着单车的小伙子,身上并没有披雨衣。年轻不怕风雨,只为了去往自己想去的地方。上完夜班赶着回家的人,他们的脸上带着疲惫和困倦,但依然坚定地走在路上,为了自己和家人的生活,不断努力和奋斗。

这个城市,有着各种各样的人和事,他们用自己的方式,为这个城市带来了生机和活力。他们或许默默无闻,但他们的付出和努力,让这个城市变

得更加美好和温馨。

到了菜市场,迎面而来的是生活的气息,热闹却不嘈杂。各个摊位的主人在努力吆喝,各种食材在眼前铺展开来,真叫人眼花缭乱。逛了一圈,我买了饺子皮、玉米,还有猪肉馅,打算回家包饺子。

回家的时候,轻柔的小雨飘落在我的脸上、衣服上,只感到一种清新和舒适。走在街上,路边的草木被雨水洗刷得更加翠绿,空气也更加清新。

雨中的一切都是那么的新鲜和有趣,每一滴水都像一颗珍珠,闪烁着自然的力量和魅力。在这样的清晨,我感受到了生活中平凡而又美好的气息。原来,生活中的美好,常常就在我们日常生活的细节中,只等着我们去发现。



花开诗旅

六月是一首歌

■李惠艳



六月的阳光
在童年的乐园里
合着书声朗朗
孕育一个个美好遐想

六月的河流
在童年的画板上
合着稚嫩脚步
涂抹一艘艘远航帆船

六月的韵律
在清脆的歌喉中
合着欢快节拍
唱响一首首天籁之音

六月的花朵
在园丁的耕耘中
合着知识浇灌
绽放一朵朵绚丽的芬芳

【游狮城新景】

运河两岸多新景,
风雨游廊一贯通。
沧趣园中看书院,
浮雕墙上赏古风。
映月湖旁园林趣,
尚武台顶阁微亭。
狮城秀雅又豪气,
文达香帅享盛名。
——张步云

【我的童年】

童年像一本故事书,书写着我们的调皮、幸福和快乐;童年似一本画册,涂抹出我们五彩斑斓的生活;童年更像一部电影,记录着我们或苦或甜的成长历程。那种自由自在的快乐,是刻在心里再也抹不去的记忆。
——王瑞琴

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。
倾听您的心声,期待您的短信留言。

【礼物】

歌声飞扬在岁月的风里,红领巾中是一面旗帜。奔跑的足迹,给六月播下梦想的希冀,一张张笑脸是童真绽放的憧憬。你们如小草般在风雨中洗礼,似花朵般在朝阳光下盛放。把最美的祝福送给你们,用勤劳收获的幸福,才是人生最美的礼物。
——胡巨勇